

Class - T.D.C. Part I
Topic - II तत्वमीमांसा
(Metaphysics)

डॉ. राम शर्मा
अध्यापक प्रोफेसर
दर्शनशास्त्र विभाग
अरुणोदाय कॉलेज

दर्शन का स्वरूप (Nature of Philosophy)

दर्शनशास्त्र ज्ञान की एक विशेष शाखा है जिसके द्वारा जीवन एवं विश्व को सम्पूर्णता में समझने का प्रयास किया जाता है। जीवन एवं विश्व से जुड़े हुए मूलभूत प्रश्नों के समाधान की चेष्टा दर्शनशास्त्र के द्वारा की जाती है जैसे - विश्व का आधार क्या है? जीवन का मूल स्वरूप क्या है? आदि। इन प्रश्नों के माध्यम से जीवन के तट में (हाथ तक) जाने की चेष्टा होती है इसलिए दर्शन शब्द का अर्थ है - खल का सहस्राकार कला। अंग्रेजी में Philosophy शब्द का भी यही अर्थ है - मूल ज्ञान के प्रति प्रेम (Love of Wisdom)।

ज्ञान की प्राप्ति करने की बालसा भारत एवं पश्चिमी देशों में समान रूप से रही है। भारत में एक ओर जीवन से जुड़े ज्ञान की खोज होती रही, जिससे व्यावहारिक समस्याओं (दुःख, जन्म, मृत्यु आदि) का समाधान हो सके, तो दूसरी ओर पश्चिमी देशों में इसकी उत्पत्ति का आधार इसरा रहा। पश्चिमी देशों में विश्व एवं जीवन को जानने की उत्सुकता से उसके मूल स्रोत तक जाने का प्रयास किया गया। इस आधारभूत स्तर या मूल स्रोत को दर्शनशास्त्र में 'परम स्तर' (Ultimate Reality) कहा जाता है। ज्ञान की इस खोज में भारत की दृष्टि व्यावहारिक और पश्चिमी देशों की सैदानिक रही है।

दार्शनिक अध्ययन में निष्पक्षता एवं वैज्ञानिकता पर बहुत अधिक बल दिया जाता है। भावों या मनोवैज्ञानों के आधार पर दार्शनिक निष्कर्ष नहीं निकाले जाते।

(2)

जिसे, अल्पकाल तक एवं वैदिक चित्र में आधार पर लिखित किया जाता है कि अनुभूति का वास्तविक (Real), सामंजसपूर्ण (Coherent) एवं व्यापारहित (Non-Contradictory) होना चाहिए। अनुभूति को सामंजसपूर्ण करने का उपाय है - जो वास्तविक अर्थों का एक-दूसरे से हंगल होना। वही अनुभूति को वास्तविक तभी कहा जाता है जब अनुभव होने लगे कि वह एक साथ एक-दूसरे में मिले जाये। जैसे - मृत एकमात्र मुक्त होने जा रहे हैं। जीवन और मृत दोनों एक साथ सम्भव नहीं हैं।

दर्शन में विश्व एवं जीवन का अध्यात्म राग-द्वेष, द्वेष-स्वार्थ से रहित निष्पक्ष होना है। किसी स्वार्थ पर आधारित जीवन या विश्व का स्वरूप उसके वास्तविक रूप में नहीं होगा, अपितु वैसा होगा जिस रूप में देखने से स्वार्थ या लक्ष्य की पूर्ति होगी। इसलिए अज्ञान के लिए निष्पक्ष दृष्टि का होना आवश्यक है।

दर्शन का एक अन्य महत्वपूर्ण स्वरूप है कि इसमें सम्पूर्णता का अध्ययन होता है जो अंशों का योगमात्र नहीं है। किसी वस्तु के भिन्न-भिन्न भागों को देखकर या जानकर उसे सम्पूर्णता में नहीं जाना जा सकता। जैसे - आम, उसके फले, उसकी शाखाओं को वृक्ष-वृक्ष रूप में जानना और उसे जोड़कर देखना फल से लदे हुए आम के वृक्ष को देखने के समान नहीं होता। किसी विषय की सम्पूर्णता का ज्ञान इन भागों से भिन्न है।

दर्शन की पद्धति के सन्दर्भ में भारत एवं पश्चिमी देशों में मतभेद रहा है। पश्चिमी दर्शन की पद्धति मुख्य रूप से वैदिक (Rational) है, किन्तु भारतीय दर्शन की पद्धति सीधे साक्षात्कार (Direct experience) पर बल देती है, जो आध्यात्मिक या बुद्धि पर आधारित न होकर आध्यात्मिक (Spiritual) होती है। इसे अन्तःप्रज्ञात्मक (Intuitive) या रहस्यात्मक (Mystical) अनुभूति भी कहा जाता है। वैदिक अनुभव में ज्ञाता (Subject)

(3)

वस्तु (Object) का भेद का रस्य है, अर्थात् अज्ञानकारी तथा अज्ञान का विषय - वे दोनों मिट्ट होते हैं। किन्तु रहस्यमय का अन्वेषणात्मक अनुसंधान में वे दोनों एक में लीन हो जाते हैं। इस अवस्था में जाने के लिए कठिन साधना की आवश्यकता होती है। गन, कन एवं कर्म की परिष्कार तथा एकता प्राप्तिकारण है। इसलिये भारतीय प्रणाली में दर्शन का लक्ष्य है - इतनों का पूर्ण अन्व का अन्विक (मोक्ष)।

दर्शन और धर्म (Philosophy and Religion)

मानव अपने जीवन के सीमित, गहरे एवं अपूर्ण स्वरूप को देखकर किसी अर्थहीन एवं पूर्ण स्वरूप की कल्पना करता है और इसी आधार पर धार्मिक चेतना की उत्पत्ति होती है। उसे यह बोध होता है कि वही (ईश्वर) जीवन का मूल आधार है। इस प्रकार ईश्वर के रूप में परम सत्ता (Highest Reality) और परम मूल्य (Highest Value) की अन्वेषण होती है। इसी आधार पर उत्पन्न होती है कि वही जीवन एवं अन्व के अस्तित्व (Existence) एवं अर्थ (Meaning) का अन्तिम कारण (Final Cause) है। धर्म में ईश्वर जीवन का सर्वोच्च आध्यात्मिक मूल्य है (The Highest Spiritual Value) है। धार्मिक आचरण में अन्विक की समस्त शारीरिक एवं मानसिक क्रियाएँ जुड़ी होती हैं। ईश्वर से रहित धर्म (जैसे - जैन धर्म, बौद्ध धर्म आदि) में आध्यात्मिक मूल्यों की स्वीकार किया जाता है जो जीवन के सर्वोच्च लक्ष्य हैं। इस प्रकार जीवन की आध्यात्मिक समस्याओं के समाधान के लिए ईश्वर या आध्यात्मिक मूल्यों के प्रति आस्था एवं प्रार्थना की आवश्यकता होती है। इन मनोभावों की अभिव्यक्ति विशेष प्रकार के क्रिया-कल्पों (जैसे - पूजा-अर्चना, मंत्र जाप, नमाज, प्रार्थना आदि) के द्वारा होती है। धर्म में आस्था का पक्ष प्रबल होता है।

(4)

का विषय में सबसे उपलब्ध व सुप्रसिद्ध विद्वानों का
प्रामाणिक बयानों की ही समीक्षा की है।

दार्शनिकों की दृष्टि में 'भारत स्व' - शब्द का
व्यापक अर्थ-संदर्भ उन विद्वानों का है, जोने विद्वानों की
वैदिक ऋषि-जन्मी शक्ति से वेदों को सप्रामाण्यता
का व्यापारिक समर्थन दे रहे। दार्शनिकों के अनुसार
की तरह उन्हें के लिए इसके अर्थ में कोई भी अर्थ
विना मत है। इसलिए दार्शनिकों के दृष्टिकोण से यह
प्रमाण होती है।

दार्शनिकों एवं 'भारत स्व' की संज्ञाओं
के अर्थ में सर्वप्रकार हैं। इन्होंने के अर्थ को विद्वानों
का अर्थ देना है कि 'भारत स्व' शब्द के अर्थ में
आध्यात्मिक शक्ति के द्वारा समर्थन देकर वेदों
को सत्य एवं सत्य बनाने का प्रयत्न करना ही अर्थ
एवं विश्व की प्रकृति के कारण उन्हें ही सत्य मानने
अनुचित है, निरर्थक स्वीकार के अर्थ में अर्थ
दार्शनिकों एवं 'भारत स्व' शब्द के अर्थ को अर्थ
के अर्थ में देते अर्थ अर्थ अर्थ लें हैं। ऐसी
स्थिति के अर्थ में दार्शनिकों एवं 'भारत स्व' शब्द के अर्थ
एवं 'भारत स्व' शब्द शब्दों की शक्ति का अर्थ
विद्वानों की सुसंगत बनाने की चेष्टा करना ही। लेकिन
'भारत स्व' शब्द के लिए नवीन विद्वानों-दृष्टि प्रयत्न करना
है। 'भारत स्व' शब्द में निहित तथ्य सत्य सत्य बनाने की
होती। कभी-कभी अर्थ-संदर्भ में दार्शनिकों के अर्थ में
अर्थ 'भारत स्व' की शक्ति से अर्थ में अर्थ में
गहरी अनुभूति के अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में
अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में
अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में
अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में
अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में अर्थ में

(5)

अनुग्रहि को साधारण लोगों तक पहुँचाने का कार्य करता है। इस अनुग्रहि का नार्मिक-लौहिक रूप प्रस्तुत कर साधारण लोगों में अभिन्नकाल कले की चेष्टा करता है। इस प्रकार धर्म और दर्शन एक-दूसरे के बहुत सहायक हैं।

भारत में दर्शन एवं धर्म का भेद बहुत स्पष्ट नहीं है। दोनों साथ-साथ चलते हैं और जीवन की व्यापकता समास्यों का समाधान करते हैं। इस अनिच्छित सम्बन्ध के कारण भारत में कभी भी उनके बीच कोई विरोध या लड़ाई की स्थिति उत्पन्न नहीं हुई। भारत के इतिहास में कहीं भी ऐसा उदाहरण नहीं मिलता, जैसा धर्म की आड़ में सुकरात जैसे दार्शनिक को मार दिया गया। पश्चिमी देशों में दर्शन एवं धर्म के बीच स्पष्ट भेद दिखता है, इसलिए भारत के दर्शन एवं धर्म पर सदा आरोप लगते रहे हैं कि यहाँ दर्शन नाम की कोई चीज ही नहीं है। फिर भी पश्चिमी विद्वानों में कुछ दार्शनिकों (जैसे - फ्रेडले, बर्गसों आदि) ने एहसासक अनुग्रहिओं को दर्शन का मूल आधार माना है।

इस प्रकार स्पष्ट है कि दर्शन व्यक्ति की अन्तःप्रतात्मक अनुग्रहिओं को तर्कपूर्ण रूप में प्रस्तुत कर बुलभूत सिद्धांतों की स्थापना करता है तथा धर्म अपने आध्यात्मिक मूल्यों के द्वारा संपूर्ण विश्व की व्याख्या करता है। इसलिए दर्शन एवं धर्म के बीच विषम की दृष्टि से एकता है, भले-ही पहचान एवं उत्पत्ति के आधार पर दोनों में भिन्नता हो।

— X — X —